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Téres városunknak a Szent István tértől az Epreskertig hú-
zódó szöglete („messzeringó gyerekkorom világa”) a templom, 
a két iskola s a piac jóvoltából fontos, kedves hely. Nyugodt, 
kisvárosias hangulatát, százéves épületeinek arculatát (különösen 
a Szent István téren) mindmáig megőrizte.

Jeles épületei a városközpontból kifelé haladva – a zsinagóga 
kivételével – mind a tér baloldalán helyezkednek el. 

Legöregebb az 1790–92 közt épült egykori urasági Présház. A 
Károlyi grófoknak beszolgáltatott szőlő-dézsma begyűjtésére és 
feldolgozására készült épület 1873-ban lett a városé. Itt nyitották 
meg 1892-ben az ország első óvónőképző intézetét, ahol olyan je-
les óvodapedagógusok dolgoztak, mint Fodor Lajos (1844–1906) 
vagy Exner Leó (1863–1935). 1930-tól itt leánygimnázium léte-
sült. Az iskola azzal büszkélkedhetett, hogy a második világhá-
ború idején két tanévben Szabó Magda, 1945 és 1948 között pe-
dig Németh László tanította itt az irodalmat. 1948-tól a tanítónő-
képző, 1957-től a Kossuth Zsuzsannáról elnevezett leánygimnázi-
um tanulói jártak ide 1963-ig, amikor az intézményt szakközép-
iskolává alakították. 1981-től a nagy múltú épület a Liszt Ferenc 
Ének-Zenei Általános Iskola otthona.

A tér második legrégibb épülete az első formájában 1852 és 
1857 között emelt zsinagóga. Ezt 1906 és 1908 között teljesen át-
formálva újították föl.

Még a XIX. században épült, 1897-ben a polgári iúiskola, 
ami változatlan formában ma is oktatási célt szolgál; általános is-
kola, ahová egykor én is jártam. („…s az iskolába menvén, a járda 
peremén,/ hogy ne feleljek aznap, egy kőre léptem én.”)

A Szarvas vendéglő, ami 1903–1904-ben épült, az első világ-
háború idejéig volt vendéglátóhely. A két világháború között ze-
neiskola működött itt, majd anya- és csecsemővédő intézet. Mai 
szerepét 1939-től tölti be: tűzoltólaktanya, amit 1992–94 között 
ki is bővítettek. 

Szülőhelyem körül

Az épületet a Présházzal összekötő kőfalon helyzeték el és avatták 
föl 2001-ben Szent István szülei, Sarolt és Géza fejedelem nagyméretű 
bronzplasztikáit, Lantos Györgyi és Szemerei Márta munkáit.

A hívek részéről régóta áhított második katolikus templom, a Szent 
István templom, 1935-ben kezdett épülni, 1937-ben készült el. Amikor 
az 1938-as Szent Év során a Szent Jobbot körbehordozták az országban, 
az ereklye itt is megpihent. Az eseményre márványtábla emlékeztet a fő-
bejárat mellett. Külön érdekessége a templom építésének, hogy Tornyai 
János ajánlkozott az oltárkép elkészítésére. Kérte régi barátja, pártfo-
gója Szathmáry Tihamér nyugalmazott főispán közbenjárását, aki pró-
bált is segíteni, de eredménytelenül. Így Vásárhely szegényebb lett egy 
Tornyai-oltárképpel. Gyerekkoromban, alighanem 1947-ben, István ki-
rály napján szabadtéri előadást is rendeztek itt. A templom lépcsői fö-
lött az oszlopos előtér volt a színpad, s lenn a téren, a lépcsők alján lévő 
széksorokból igyelhették a nézők Sík Sándor 1934-ben írott, Szent Ist-
ván című drámájának előadását. Ennek sokakkal együtt én is tanúja, né-
zője voltam. A templomban és a plébánián jezsuita atyák munkálkodtak 
1948-ig, akik élénk kulturális és nevelő tevékenységet végeztek. Olva-
sókört, ifjúsági könyvtárat vezettek. A gyerekek számára szívgárdista, 
szívtestőr csapatot szerveztek.

A templom és a polgári iúiskola előtti tér „ősidők óta” téglával 
burkolt. Ez jellemző  volt Vásárhelyre, mivel a századfordulós, s a hu-
szadik század elején az egyik legtekintélyesebb városatya, a függetlensé-
gi párti Kovács József (1830–1927) történetesen téglagyáros volt. 

A tér téglaburkolatát 1958-ban a város KISZ szervezetei társadalmi 
munkában fölszedték. A következő évben itt emlékpark létesült a Ta-
nácsköztársaság 40. évfordulója tiszteletére, Kucs Béla szoborművével. 
A park fás, bokros, padokkal ellátott területe – ahogy mi neveztük – „a 
kavicsos”, kedves játszóhelye volt gyermekeinknek. („… s ott a park, a 

régi szerelmek lábnyoma…”) A tanácsköztár-
sasági emlékmű 1996-ig állt a téren. Méltóbb 
utóda, Szent István király bronz lovas szobra, 
Máté István munkája, amit ebben az évben 
avattak. A templomot vásárok idején tarka 
tömeg, zsibongó népünnepély vette körül. Vá-
sárhelyen, a névhez illően, évente hatszor or-
szágos vásárt tartottak. Háromnapos vásáraink 
első napja, szombat az állatvásár ideje volt. A 
fajtánként elrekesztett jószágok adásvétele a 
Szabadság téren, akkori nevén a Vásárálláson, 
történt. A korláttal elkerített jókora legelőn 
gémeskút és artézi kút is szolgálta a vásárt. A 
behajtani kívánó kocsikat az 1896-ban épült 
Mázsaházban mérlegelték. A piacrendőrség, s 
a járlatírás helye a tér szélén épült, négy kis 
úgynevezett cédulaházban volt. (Gyerekko-
romban ezek a házikók már üresen álltak, bú-
jócskáztunk, játszottunk bennük.)
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Az egykori Vásárállás területét napja-
inkban sportstadion, vásárcsarnok tölti ki, a  
Szabadság tér többi része a terjedelmes piac 
otthona.

A tűzoltólaktanyától a templomig, meg 
tovább, a vásárállásig tarka sátrak sora hú-
zódott a vasárnap és hétfőn tartott kirakodó 
vásárok idején. Itt mindent lehetett kapni, 
ami felnőttnek, gyereknek fontos, kedves, 
kívánatos volt: télire való ruhát, subát, csiz-
mát, házi eszközöket, szerszámot. Az otthon 
maradt „házpásztor” „vásáriát” mézeskalá-
csot, szentjánoskenyeret, bicskát, fütyülős 
cukrot kapott. A lacikonyhában sült a kol-
bász, hurka, húzta a cigány. 

A polgári iskola után sorakoztak a mu-
tatványosok, a jövendőmondó papagáj, a 
nótaárusok, a céllövölde. Kikiáltók hívo-
gatták az embereket a látványosságokhoz, a 
körhintánál („bolondmalom”) szólt a verkli. 

Borus Gábor: Az 1848-49-es 
forradalom és szabadságharc 
hódmezővásárhelyi honvédei

Hódmezővásárhely, Németh 
László Városi Könyvtár, 2014. 192 p. 

A könyv Borus Gábor helytörténész 
közel 4 éves kutatómunkájának eredménye. 
A városi könyvtár helyismereti gyűjtemé-
nyének kezelője kiterjedt kutatást folytatott 
az Országos Széchenyi Könyvtár, a kolozs-
vári Állami Levéltár, a Csongrád Megyei 
Levéltár hódmezővásárhelyi és szentesi i-
óklevéltárainak, valamint könyvtárunk hely-
történeti gyűjteményének anyagában.

A kiadvány gerincét az életrajzi lexikon 
adja, melyet egy bevezető tanulmány egé-
szít ki, illetve egy dokumentumgyűjtemény, 
amely tartalmazza a város tanácsának ko-
rabeli jegyzőkönyveit, iratait, sajtóhíreket 
és galsai Kovács Ernő idevonatkozó napló-
részleteit.

A tanulmány kitér a szabadságharc alatt 
történő toborzás körülményeire, menetére, a 
honvéd zászlóaljak felállítására, az általános 
népfelkelés megszervezésére és Vásárhely 
katonaállítási, elszállásolási kötelezettsége-
ire. A szerző foglalkozik az újoncok létszá-
mának, társadalmi összetételének meghatá-
rozásával, bemutatja a szabadságharc buká-
sa utáni történéseket: a megtorlás során be-
következett kényszersorozásokat, a bujdo-
sók törvényen kívül kerülését, a családi tra-
gédiákat.

Majd a kiegyezés, az alkotmányos önál-
lóság elnyerése után az országosan megala-
kuló szervezetek mintájára a Hódmezővá-
sárhelyen létrejött Honvédsegélyező Egylet 
működéséről nyújt részletes tájékoztatást.

Az életrajzi lexikon 897 szócikkből áll. 
Az anyakönyvek, korabeli sajtó híradások, 
egyéb levéltári források alapján összeállí-
tott életrajzok, az emberi sorsok éppen az 
adattárakra, lexikonokra jellemző tömörsé-
gű megjelenítése miatt hatnak drámai mó-
don az olvasóra.

Soós Csilla

Kilátás a térre, a Szent István templom árkádja alól

Egykori Présház, Szent István szülei, Sarolt és Géza fejedelem bronzplasztikájával

Szent István templom a Domonkos-rendi nővérek otthonával

Egykori Szarvas vendéglő, napjainkban Tűzoltólaktanya

Liszt Ferenc Ének-Zenei Általános Iskola a Szent István szoborral

A fotókat Gaál Györgyi készítette.
Versidézetek — Radnóti Miklós: Nem tudhatom

Az én időmben már nem, de koráb-
ban, a krajcáros világban, ahogy Kiss Lajos 
is írja, a komédiák sorában olyan csodálatos 
látványosságokra hívogatták a bámuló soka-
ságot, mint a „világ legerősebb embere”, a 
„szakállas nő”, „Mariska, a telepatikus fe-

lemén”, vagy „Lajcsika, a madárfejű gyer-
mek”, „Elvira, az altest nélküli szűz”.

Én, gyermekként teljes szívvel átadva 
magam a csodálatos zsongásnak, élmény-
nek; vizet árultam kantafödőnként 10 il-
lérét. Más gyerekekkel arra is vállalkoztunk, 
hogy egymás után 10 menetben toljuk a kör-
hinta rúdjait, hogy utána egy menetre ingyen 
fölülhessünk.

A komédiák és a „bolondmalom” helyén 
később új lakótelep épült, onnan sétáltunk át 
a „kavicsosba”.

A Vásártér szélétől kezdődött a több, 
mint száz éve, 224 fával telepített, ma is tel-
jes egészében meglévő Epreskert, ami egé-
szen a város széléig terjedt. („S ha néha lá-

bamhoz térdepel egy-egy bokor, nevét is, vi-
rágát is tudom”). A Kert változatlan arcával 
tekint rám ma is, ha olykor arra járok. A Vá-
sártéren sárkányt eregettünk, az Epreskert-
ben számháborúztunk, fociztunk, fára mász-
tunk. Növekvő, falánk selyemhernyóink 
számára édesanyám sokszor kiküldött eper-
falevelet szedni. 

Lehetne ez az egész mégoly csúf, 
szegényes –, de egyetlen, föl nem cse-
rélhető, feledhetetlen –, úgy hívják: 

Szülőföld.
Kőszegfalvi Ferenc


